
บทท่ี5  
การประมาณค่าและการทดสอบสมมติฐาน 

(Estimation and Testing Hypothesis) 
5.1  คาํนํา 

การประมาณคา่ และ การทดสอบสมมตฐิาน เป็นสถติใินสว่นทีเ่รยีกวา่ สถติเิชงิอา้งองิ  
คอื มกีารศกึษาจากตวัอยา่งเพือ่นําสรปุภาพรวมของประชากร   โดยทัว่ไปการศกึษาจากทุก
หน่วยของประชากรทีใ่หข้อ้มลู ไมส่ามารถทาํได ้เน่ืองจากขอ้จาํกดัของเวลา และ คา่ใชจ้า่ย  
ทาํใหไ้มส่ามารถศกึษาทัง้ประชากรได ้ในบางครัง้ หากสามารถรวบรวมขอ้มลูจากทุกหน่วยของ
ประชากรได ้ขอ้สนเทศทีไ่ดไ้มส่ามารถนํามาใชป้ระโยชน์ ใหท้นัต่อเหตุการณ์ได ้เชน่ การศกึษา
ความตอ้งการเทคโนโลย ีเป็นตน้ 

การศกึษาจากตวัอยา่ง หรอื บางสว่นของประชากร ทาํใหไ้ดข้อ้สนเทศรวดเรว็ 
ประหยดัเวลา และ คา่ใชจ้า่ย ดงันัน้การเลอืกตวัอยา่งเป็นสิง่ทีจ่าํเป็นและสาํคญั สาํหรบัสถติใิน
สว่นของ การอา้งองิ สาํหรบัการเลอืกตวัอยา่งจะเลอืกโดยใชค้วามน่าจะเป็น โดยกาํหนดใหทุ้ก
หน่วยทีใ่หข้อ้มลูในประชากร มโีอกาสถูกเลอืกเทา่ๆกนั จากนัน้นําหน่วยตวัอยา่งทีเ่ลอืกได ้หา
คา่สถติเิพือ่      ทาํการประมาณคา่ของประชากร หรอื ทาํการทดสอบสมมตฐิาน    

การประมาณคา่และการทดสอบสมมตฐิาน จะตอ้งอาศยัการแจกแจงของตวัอยา่งทีไ่ด ้  
ศกึษาจากบทที3่ เพือ่บอกวา่ การประมาณคา่และการทดสอบสมมตฐิานมคีวามถกูตอ้งเทา่ใด 
5.2  การประมาณค่า 

การประมาณคา่ คอื การประมาณสิง่ทีเ่ราสนใจในประชากร โดยทีเ่ราไมท่ราบวา่คา่ใน
ประชากร(คา่พารามเิตอร)์ มคีา่เป็นเทา่ใด การประมาณสามารถประมาณโดยใชค้า่เพยีงคา่เดยีว
ในการประมาณซึง่เรยีกวา่การประมาณแบบจุด หรอืประมาณแบบชว่งซึง่ไดจ้ากการสรา้งชว่งมา
หน่ึงชว่ง การประมาณเป็นการประมาณคา่พารามเิตอร ์เชน่ คา่เฉลีย่ คา่สดัสว่น และ  
คา่สว่นเบีย่งเบนมาตรฐาน เป็นตน้   

5.2.1  ชนิดของการประมาณค่า 
   การประมาณคา่สาํหรบัคา่พารามเิตอร ์ม ี2 ชนิดคอื 

 การประมาณค่าแบบจดุ 
   การประมาณคา่แบบจุด คอื การใชค้า่จากตวัอยา่ง  เพยีงคา่เดยีว
ประมาณ คา่พารามเิตอรข์องประชากรเชน่ 

 ใชค้า่เฉลีย่ตวัอยา่งแทนดว้ย X  ประมาณ  คา่เฉลีย่ของประชากร แทนดว้ย   
 ใชค้า่สดัสว่นตวัอยา่งแทนดว้ย p ประมาณ คา่สดัสว่นของประชากร แทนดว้ย   
 ใชค้า่แปรปรวนตวัอยา่งแทนดว้ย s2ประมาณคา่แปรปรวนของประชากรแทนดว้ย  2 
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ตวัอย่างท่ี 1 
 
  สุม่ตวัอยา่งนกัศกึษา 10 คนเพือ่ทาํการประมาณคา่ใชจ้า่ย เฉลีย่ต่อวนัของนกัศกึษา
คณะบญัชไีด ้ขอ้มลูดงัน้ี 
 120 145 185 100 95 65 120 100  80  90 
 จากขอ้มลูดงักล่าว โจทยต์อ้งการประมาคา่เฉลีย่คอื  
 สามารถใชค้า่เฉลีย่ตวัอยา่งคอื X ทาํการประมาณคา่  

      n= 10 X =
X

n

i
i=1

10


 = 

10
90+...+145+120

 = 110 

 ดว้ยการประมาณคา่แบบจุด สามารถประมาณคา่เฉลีย่ของประชากรเกีย่วกบั
คา่ใชจ้า่ยเฉลีย่ต่อวนัของนกัศกึษาคณะบญัชเีป็น 110 บาท 
 
ตวัอย่างท่ี2 
 

ฝา่ยวางแผนของมหาวทิยาลยัตอ้งการ   ประมาณจาํนวนนกัศกึษาทีม่าจากต่างจงัหวดั
วา่มรีอ้ยละเทา่ใด จงึทาํการสุม่ตวัอยา่งนกัศกึษาจาํนวน 50 คน มจีาํนวนนกัศกึษาทีม่าจาก
ต่างจงัหวดั 15 คน จงประมาณคา่สดัสว่นของนกัศกึษาทีม่าจากต่างจงัหวดัแบบจุด 
 จากโจทย ์ตอ้งการประมาณคา่  

 สามารถใชค้า่สดัสว่นตวัอยา่งคอื p ทาํการประมาณคา่  n = 50  
 ถา้ให ้X แทนนกัศกึษาทีม่าจากต่างจงัหวดั 
   

  




 0,

 1,
=X      

   

p =  
n

X
=X

50

1= i
i
 = 

50
15

 = 0.3 

 ดว้ยการประมาณคา่แบบจุด สามารถประมาณคา่สดัสว่นของประชากรเกีย่วกบัคา่
สดัสว่นของนกัศกึษาทีม่าจากต่างจงัหวดัมคีา่เป็น 0.3 
 ในการประมาณโดยใชค้า่เพยีงคา่เดยีวทาํการประมาณนัน้ หากคา่จากตวัอยา่งแตกต่าง
จากประชากร การประมาณแบบจุดโดยคา่สถตินิัน้ จะทาํการประมาณคา่พารามเิตอรไ์ดไ้ม่
ถูกตอ้ง เชน่ 
 
 

นกัศกึษาทีม่าจากต่างจงัหวดั 

นกัศกึษาทีม่าจากกรงุเทพ 
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 สมมตคิา่ใชจ้า่ยเฉลีย่ต่อวนัของนกัศกึษามหาวทิยาลยัหอการคา้ไทยมคีา่  120 บาท 
(  =120) สุม่ตวัอยา่งนกัศกึษา 10 คนไดค้า่ใชจ้า่ยเฉลีย่ต่อวนั 110 บาท(X=110)การนําคา่ 
110 บาทไปประมาณคา่ 120 จะพบวา่คา่ประมาณทีไ่ดท้าํการประมาณไมถู่กตอ้ง และโอกาส
ของการประมาณดว้ยวธิน้ีี ถูกตอ้งยากเน่ืองจากใชค้า่เพยีงคา่เดยีว นกัสถติไิดพ้ยายามคน้คดิ
เพือ่ใหก้ารประมาณมคีวามถูกตอ้ง จงึไดค้ดิการสรา้งชว่งเชื่อมัน่เพือ่ทาํการประมาณแบบชว่ง 
สาํหรบัคา่พารามเิตอร ์ซึง่การประมาณแบบชว่งจะมคีวามถูกตอ้งในการประมาณมากกวา่การ
ประมาณแบบจุด เพราะการประมาณแบบชว่ง  สามารถครอบคลุม  คา่พารามเิตอร ์ทีต่อ้งการ
ไดม้ากกวา่ประมาณแบบจุด โดยชว่งของการประมาณ สรา้งโดยอาศยัการแจกแจงของคา่ทีไ่ด้
จากตวัอยา่งสุม่ในบทที3่  ซึง่สามารถบอกไดว้า่การประมาณในแต่ละครัง้มคีวามถกูตอ้งรอ้ยละ
เทา่ใด  

 
5.2.2 การประมาณแบบช่วง 

 
    การประมาณแบบชว่งคอืการสรา้งชว่งของตวัเลขชว่งหน่ึง โดยอาศยั
คา่ทีไ่ดจ้ากตวัอยา่ง  ชว่งเชื่อมัน่ของการประมาณ ประกอบดว้ย  

    ขดีจาํกดัของการประมาณ สรา้งโดยอาศยัการแจกแจงของคา่สถติทิีไ่ด้
จากตวัอยา่ง เชน่ การประมาณคา่เฉลีย่ของประชากร เราสามารถสรา้งโดยพจิารณาจาก 

การแจกแจงของคา่เฉลีย่ตวัอยา่งสุม่ ซึง่ไดก้ล่าวในบทที3่ ดงันัน้ในการประมาณคา่ 
พารามเิตอร ์จะตอ้งอาศยัการแจกแจงคา่สถติขิองตวัอยา่งเสมอ การประมาณคา่จะบอก 
ถงึขดีจาํกดัของการประมาณ ซึง่ประกอบดว้ยขดีจาํกดัล่างและขดีจาํกดับน 
   ระดบัความเชือ่มัน่ การสรา้งชว่งเชื่อมัน่ตอ้งบอกวา่ชว่งทีส่รา้งมโีอกาส
ของความถูกตอ้งรอ้ยละเทา่ใด   กาํหนดโดยใชโ้อกาสของความถกูตอ้งเป็น 1-  และมโีอกาส
ผดิพลาดเป็น   ความผดิพลาด  เรยีกวา่ระดบันยัสาํคญั 
 

ขัน้ตอนของการประมาณค่า 
 

 กาํหนดพารามเิตอรท์ีต่อ้งการประมาณวา่เป็นคา่ใด และจะใชค้า่สถติอิะไรทาํการ
ประมาณ 

 กาํหนดโอกาสของการผดิพลาดหรอื ระดบันยัสาํคญั   
 พจิารณาการแจกแจงคา่สถติวิา่มกีารแจกแจงแบบใด ในบทการแจกแจงคา่ทีไ่ดจ้าก

ตวัอยา่ง และ เขยีนชว่งเชื่อมัน่  โดยอาศยัขอ้มลูจากตวัอยา่ง 
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5.2.3 ตารางสรปุการแจกแจงของค่าสถิติและช่วงของการประมาณค่า 
การประมาณคา่เฉลีย่ สามารถประมาณแยกไดเ้ป็นกรณต่ีางๆดงัน้ี  
กาํหนดชว่งความเชื่อมัน่เป็น (1- )100% 

ค่าพารามิเตอร ์ ค่าสถิติ กรณีและการแจกแจงค่าสถิติ ขีดจาํกดัของการประมาณ 

 
X

 

1. สุม่ตวัอยา่งจากประชากรทีม่ี
การแจกแจงปกต ิหรอื 

2. สุม่ตวัอยา่งจากประชากรทีไ่ม่
ทราบการแจกแจงแต่มขีนาด    

        ตวัอยา่งใหญ่ (n30) 
การแจกแจง 

         

n

 -X
 Z



  

 = 
n/2

z X


  

3. การประมาณคา่เฉลีย่กรณีไม่
ทราบสว่นเบีย่งเบนมาตรฐาน   
ของประชากร () 

การแจกแจง 

t  =  

n

X
S
 t(n-1) 

 =    
n

S
  tX

1n,
2


  

 

 p การแจกแจง 

p

p -p
 Z



  
 = 

n

p)p(1
z p





  

ตวัอย่างท่ี3  
 คา่ใชจ้า่ยเฉลีย่ต่อเดอืนของนกัศกึษาคณะบญัชมีกีารแจกแจงปกต ิ  ดว้ยคา่สว่น
เบีย่งเบนมาตรฐาน 1600 บาท สุม่ตวัอยา่งจาํนวนนกัศกึษา 1000 คน จากมหาวทิยาลยัแหง่
หน่ึง คา่ใชจ้า่ยโดยเฉลีย่ต่อเดอืน  3000  บาท   จงประมาณคา่ใชจ้า่ยเฉลีย่ต่อเดอืนของ  
นกัศกึษากลุ่มน้ีดว้ยความเชือ่มัน่ 95 % 
วิธีทาํ  โจทยต์อ้งการประมาณคา่เฉลีย่   
 กาํหนดให ้ แทนคา่ใชจ้า่ยเฉลีย่ต่อเดอืนของนกัศกึษากลุ่มน้ี  
     Xแทนคา่ใชจ้า่ยเฉลีย่ต่อเดอืนของนกัศกึษาในตวัอยา่ง 
      n= 1000 X= 3000  =1600   = 0.05  z0.025= 1.96 

 ขดีจาํกดัของการประมาณสาํหรบัคา่    = 
n/2

z X


  

= 3000  1.96
1600
1000   

      = ( 2900.83,3099.17 ) 
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          95% ชว่งเชื่อมัน่ของการประมาณสาํหรบัคา่  คอื 
    2900.83   3099.17 
 คา่ใชจ้า่ยโดยเฉลีย่ของนกัศกึษากลุ่มน้ีมคีา่อยูร่ะหวา่ง  2900.83 บาท และ 3099.17 
บาท ดว้ยความเชื่อมัน่ 95 %  
ตวัอย่างท่ี4  

เวลาทีน่กัศกึษาใชใ้นการรอสมัภาษณ์บุคคลสาํคญั   มคีา่เบีย่งเบนมาตรฐาน  9 นาท ี 
สุม่ตวัอยา่งนกัศกึษาที ่ไปสมัภาษณ์บุคคลสาํคญัจาํนวน 36 คน พบวา่โดยเฉลีย่ตอ้งรอ 30 นาท ี
จงประมาณเวลาทีไ่ปรอการสมัภาษณ์โดยเฉลีย่ทัง้หมด    =0.1 

 
วิธีทาํ  โจทยต์อ้งการประมาณคา่เฉลีย่   
 
 กาํหนดให ้ แทนเวลาทีไ่ปรอการสมัภาษณ์โดยเฉลีย่ทัง้หมด    
     Xแทนเวลาทีไ่ปรอการสมัภาษณ์โดยเฉลีย่ในตวัอยา่ง 
 n= 36 X = 30  =9   = 0.1 z0.05= 1.645 

 ขดีจาํกดัของการประมาณสาํหรบัคา่    = 
n/2

z X


  

= 30  1.645
9
36   

      = (27.5325 ,32.4675 ) 
          90% ชว่งเชื่อมัน่ของการประมาณสาํหรบัคา่  คอื 
     27.5325       32.4675 
 เวลาทีใ่ชใ้นการรอสมัภาษณ์โดยเฉลีย่อยูร่ะหวา่ง 27.5325 นาท ีและ 32.4675 นาที
ดว้ยความเชื่อมัน่ 90 % 
ตวัอย่างท่ี5   
   ตํารวจจราจรตอ้งการประมาณ   จาํนวนอุบตัเิหตุของรถจกัรยานยนตท์ีเ่กดิขึน้   เพือ่
เตอืนใหผู้ข้บัขีส่วมหมวกนิรภยั จากจาํนวนอุบตัเิหตุทีพ่บในทอ้งทีต่่อวนัไดจ้าํนวนอุบตุัเหตุที่
เกดิดงัน้ี 
 10  9 10 11 16 15 8 6 18 17 
   4 12 15 14 15 9 7 8 16 14 
    จงประมาณชว่งแหง่ความเชื่อมัน่ 95 % ของจาํนวนอุบตัเิหตุโดยเฉลีย่ต่อวนัในทอ้งทีน้ี่ 
ถา้จาํนวนครัง้ของการเกดิอุบตัเิหตุต่อวนัมกีารแจกแจงปกต ิ
วิธีทาํกาํหนดให ้ แทน จาํนวนอุบตัเิหตุจากรถจกัรยานยนตเ์ฉลีย่ต่อวนัในทอ้งทีน้ี่ทัง้หมด    
     X  แทน จาํนวนอุบตัเิหตุรถจกัรยานยนตเ์ฉลีย่ต่อวนัในทอ้งทีน้ี่ในตวัอยา่ง 
 จากโจทย ์ขอ้มลูน้ีไมท่ราบคา่สว่นเบีย่งเบนมาตรฐานของประชากร  ทาํการประมาณคา่
โดยใชค้า่จากตวัอยา่ง 
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วิธีทาํ   กาํหนดให ้ แทน จาํนวนอุบตัเิหตุโดยเฉลีย่ต่อวนั ในทอ้งทีน้ี่ในประชากร    
    X  แทน  จาํนวนอุบตัเิหตุโดยเฉลีย่ต่อวนั ในทอ้งทีน้ี่ในตวัอยา่ง 
        n = 6     X =11.7 S  = 4.0401 
  = 0.05     df = 20-1=19        t0.025,19= 2.093 

       ขดีจาํกดัของการประมาณสาํหรบั  คอื  =  
n

S
  tX

1n,
2


  

       = 11.7   2.093  (
4.0401

20  ) 

            = (9.809,13.591) 
   จาํนวนอุบตัเิหตุโดยเฉลีย่ต่อวนัในทอ้งทีน้ี่มคีา่อยูร่ะหวา่ง 9.809 ครัง้ และ 
13.591 ครัง้ ดว้ยความเชื่อมัน่ 95 % 
ตวัอย่างท่ี6 
 จงประมาณคา่เฉลีย่แบบจุดและแบบชว่ง ดว้ยความเชื่อมัน่ 90 %ของอายกุารใชง้าน
เฉลีย่ของลอ้เครือ่งบนิ บรษิทัผลติลอ้เครือ่งบนิไดสุ้ม่ตวัอยา่งทาํการตรวจสอบลอ้เครือ่งบนิทีส่ง่
มาเปลีย่นไดร้ะยะทางทีว่ิง่ (หน่วยเป็นพนัไมล)์ดงัน้ี 
 46.7 47.2 49.1 56.5 56.8 59.2 59.9   63.2 
 63.3 63.4 63.7 64.1 67.1 67.7 93.3 118.5 
วิธีทาํ   กาํหนดให ้ แทน อายกุารใชง้านของลอ้เครือ่งบนิ(พนัไมล)์ ทัง้หมด    
    X  แทน  อายุการใชง้านของลอ้เครือ่งบนิ(พนัไมล)์ ในตวัอยา่ง 

n  = 16        


n

1i

2
iX = 72350.71  



n

1i
iX  = 1039.7    

           X = 64.98125       s  = 17.869 
   = 0.1               df = 16-1=15        t0.05,15 = 1.753  
       คา่ประมาณแบบจุด = 64.98125 

       ขดีจาํกดัของการประมาณสาํหรบั  คอื  =  
n

S
  tX

1n,
2


  

      = 64.98125   1.753  17.869
16  

           = ( 57.150,72.812) 
             90 % ชว่งเชือ่มัน่ของการประมาณสาํหรบัคา่  คอื 
                57.150         72.812 
            อายกุารใชง้านของลอ้เครือ่งบนิโดยเฉลีย่มคีา่อยูร่ะหวา่ง   57.150 พนัไมล ์
และ 72.812 พนัไมล ์ดว้ยความเชื่อมัน่ 90 % 
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ตวัอย่างท่ี7 
  ผูว้จิยัตอ้งการทราบวา่นกัศกึษาเพศชายมสีดัสว่นเทา่ใดในมหาวทิยาลยัเอกชน จงึสุม่
ตวัอยา่งนกัศกึษาในมหาวทิยาลยัเอกชนจาํนวน  423  คน   มนีกัศกึษาชาย  196 คน    จง
ประมาณสดัสว่นของนกัศกึษาเพศชายในมหาวทิยาลยัเอกชนดว้ยความเชื่อมัน่ 95% 
วิธีทาํ กาํหนด p แทนสดัสว่นนกัศกึษาเพศชายในมหาวทิยาลยัเอกชนในตวัอยา่ง 
    แทนสดัสว่นนกัศกึษาเพศชายในมหาวทิยาลยัเอกชนในประชากร 

       n = 423  p = X  =
n

X
n

1i
i

  = 196/423 = 0.463  

                  = 0.05   z0.025 =1.96 

ขดีจาํกดัของการประมาณสาํหรบัคา่  คอื 
n

p)p(1
z p





   

     = 0.463  1.96
0.463( 1 0.463)

423


 

     = (0.415,0.511) 
   95% ชว่งเชื่อมัน่ของการประมาณสาํหรบัคา่  คอื  0.415      0.511 
 สดัสว่นของนกัศกึษาเพศชายในมหาวทิยาลยัเอกชนมคีา่ระหวา่ง 0.415 และ 0.511 
 ดว้ยความเชือ่มัน่ 95 % 
ตวัอย่างท่ี8 
  ผูผ้ลติตอ้งการทราบวา่การผลติโทรทศัน์มสีดัสว่นของโทรทศัน์ทีไ่มไ่ดคุ้ณภาพเป็น
จาํนวนเทา่ใด จงึสุม่ตวัอยา่งการผลติโทรทศัน์จาํนวน 50 เครือ่งมโีทรทศัน์ทีไ่มไ่ดคุ้ณภาพ
จาํนวน 7 เครือ่ง  จงประมาณสดัสว่นของโทรทศัน์ทีไ่มไ่ดคุ้ณภาพดว้ยความเชื่อมัน่ 95% 
วิธีทาํ 
 กาํหนด p แทนสดัสว่นโทรทศัน์ทีไ่มไ่ดค้ณุภาพในตวัอยา่ง 
    แทนสดัสว่นโทรทศัน์ทีไ่มไ่ดคุ้ณภาพในประชากร 

 n = 50  p = X  =
n

X
n

1i
i

  = 7/50 = 0.14   = 0.05 z0.025 =1.96 

ขดีจาํกดัของการประมาณสาํหรบัคา่  คอื 
n

p)p(1
z p





   

     = 0.14   1.96
0.14 ( 1 0.14 )

50


 

     = (0.044 ,0.236 )    
 95% ชว่งเชื่อมัน่ของการประมาณสาํหรบัคา่  คอื   0.044       0.236 
 สดัสว่นของโทรทศัน์ทีไ่มไ่ดคุ้ณภาพมคีา่ระหวา่ง 0.044 และ 0.236 ดว้ยความเชื่อมัน่ 
95 % 
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5.3 แบบทดสอบ 
แบบทดสอบท่ี1 

        จากการศกึษา ดชันีราคาผูบ้รโิภคหมวดขา้ว มกีารแจกแจงปกตดิว้ยคา่สว่นเบีย่งเบน
มาตรฐาน 15 ขอ้มลูในตารางต่อไปน้ีเป็นดชันีราคาผูบ้รโิภคหมวดขา้วปี 25433-2546  

ปี 2533 2534 2535 2536 2537 2538 2539 2540 2541 2542 2543 2544 2545 2546 

ขา้ว 45.4 47.5 49.7 49.2 51.3 53.3 62.2 80.2 100 85.5 87.5 85.6 78.6 86.3 
ท่ีมา: ธนาคารแหง่ประเทศไทย 

จงประมาณดชันีราคาผูบ้รโิภคหมวดขา้วดว้ยความเชื่อมัน่ 95% 
 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
แบบทดสอบท่ี2 
ขอ้มลูต่อไปน้ีเป็นจาํนวนการต่อโทรศพัทไ์ปต่างประเทศ(ลา้นครัง้) 
2541 2542 2543 2544 2545 2546 

92.49 94.63 96.44 105.31 115.00 111.76 
ท่ีมา:  บรษิทั ไปรษณยีไ์ทย จาํกดั 
 ถา้จาํนวนการต่อโทรศพัทไ์ปต่างประเทศ(ลา้นครัง้) มกีารแจกแจงปกต ิ
จงประมาณชว่งเชื่อมัน่95%ของจาํนวนการต่อโทรศพัทไ์ปต่างประเทศ(ลา้นครัง้) 
 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………….  
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แบบทดสอบท่ี3 
  บรษิทัไมโครซอฟทไ์ดอ้อกเกมเพลยส์เตชัน่รุน่ใหม ่เอก็ซ3์60 และทางบรษิทั
คาดวา่จะไดส้ดัสว่นตลาดมากกวา่เดมิ ในปจัจุบนับรษิทัโซน่ีเป็นผูนํ้าตลาดดา้นเกมเพลยส์เตชัน่ 
จากการสอบถาม บา้นทีซ่ือ้เกมเพลส์เตชัน่ 100 ครวัเรอืน มคีรวัเรอืนทีส่นใจซือ้เกมเพลยส์เตชัน่
จาํนวน 48 ครวัเรอืน จงประมาณสดัสว่นของลกูคา้ทีส่นใจซือ้เกมเพลยส์เตชัน่รุน่ใหมด่ว้ยความ
เชื่อมัน่ 95% 

…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………. 

 
5.4  การใช้โปรแกรม SPSS ในการวิเคราะหก์ารประมาณค่า 
 การประมาณคา่โดยใชโ้ปรแกรม SPSS ในการวเิคราะหเ์พือ่หาการประมาณคา่ ขอ้มลู 
ทีโ่จทยก์าํหนดตอ้งเป็นขอ้มลูดบิ ไมใ่ชข่อ้มลูทีผ่า่นการคาํนวณคา่สถติเิชน่คา่เฉลีย่ หรอื สว่น
เบีย่งเบนมาตรฐานเหมอืนในตวัอยา่งที1่-4  สาํหรบัในตวัอยา่งที5่โจทยใ์หข้อ้มลูดบิสามารถ
วเิคราะหโ์ดยใชโ้ปรแกรมได ้
 ขัน้ตอนการวเิคราะหม์ดีงัน้ี 

1. เมือ่เปิดโปรแกรม จะมหีน้าจอให ้2 หน้าจอคอืหน้าจอการใสข่อ้มลู  Data View 
     และหน้าจอกาํหนดชื่อตวัแปร Variable View 

2. ตัง้ชื่อตวัแปรดงัรปู 
 

 
 

3. ป้อนขอ้มลูโดยกลบัไปทีห่น้าจอ Data View จะไดห้น้าจอ 
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เลอืกเมนู Analyze เลอืก Explore จะได้
หน้าจอ 

 
เลอืกตวัแปร hat ลงใชอ่ง Dependent List 

 
 
 

กดปุม่  Statistics เลอืก Descriptive 

 
กดปุม่Continue จะไดห้น้าจอเดมิและกดปุม่
OK จะไดผ้ลวเิคราะหด์งัน้ี 

Explore 
Case Processing Summary 

  

Cases 
Valid Missing Total 

N Percent N Percent N Percent 
HAT 20 100.0% 0 .0% 20 100.0% 

Descriptives 

    Statistic Std. Error 

HAT Mean 11.7000 .90350 
95% Confidence 
Interval for Mean 

Lower Bound 9.8089   
Upper Bound 13.5911   

5% Trimmed Mean 11.7778   
Median 11.5000   
Variance 16.326   
Std. Deviation 4.04058   
Minimum 4.00   
Maximum 18.00   
Range 14.00   
Interquartile Range 6.7500   
Skewness -.183 .512 
Kurtosis -1.096 .992 

ช่วงเช่ือมัน่ 
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5.5 การทดสอบสมมติฐาน 
    สมมตฐิาน คอื  ขอ้ความหรอืขอ้กาํหนดทีเ่กีย่วขอ้งกบัลกัษณะประชากรทีเ่ราสนใจ 
ซึง่อาจจะเกดิจากความเชื่อของบุคคลใดบุคคลหน่ึงหรอืบุคคลทัว่ๆไปเชน่  

 การจดังาน Money Expo’2005 คาดวา่ผูเ้ขา้ชมงานจะสนใจทาํสนิเชื่อบตัร
เครดติมากทีส่ดุ        

 เวลาทีใ่ชใ้นการรอสมัภาษณ์บุคคลสาํคญัโดยเฉลีย่ 30 นาท ี
 นกัศกึษาคณะบญัชเีลอืกเรยีนมหาวทิยาลยัหอการคา้ไทย 
      เพราะชือ่เสยีงของสถาบนั    เป็นตน้ 

  นอกจากน้ีสมมตฐิานอาจจะเป็นสมมตฐิานทีเ่กดิจากทางทฤษฎต่ีางๆหรอืเกดิจากการ
ทดลอง    เน่ืองจากสมมตฐิานเป็นขอ้ทีเ่กดิจากความเชื่อ  การทดลอง     หรอืทางทฤษฎดีงันัน้ 
เพือ่เป็นการพสิจูน์วา่ความเชื่อถูกตอ้งหรอืไม ่เราจาํเป็นตอ้งทาํการเกบ็ขอ้มลูเพือ่นํามา
สนบัสนุนความเชื่อดงักล่าว ในบางครัง้การเกบ็ขอ้มลูไมส่ามารถเกบ็ไดจ้ากทุกหน่วยของ
ประชากร  ดงันัน้เราตอ้งอาศยัการเลอืกตวัอยา่งสุม่  
   การเลอืกตวัอยา่งทีด่จีะไดค้า่สถติทิีม่คีา่ใกลเ้คยีงกบัคา่ของประชากร หากตวัอยา่ง 
ทีเ่กบ็ไดไ้มด่ ี ผลทีไ่ดค้า่แตกต่างจากประชากร และตวัอยา่งนัน้จะไมเ่ป็นตวัแทนทีด่ขีอง 
ประชากรทีต่อ้งการศกึษา ดงันัน้  ขัน้ตอนการเลอืกตวัอยา่งจงึเป็นขัน้ตอนทีส่าํคญัในการศกึษา
สถติเิชงิอา้งองิ  เมือ่เราไดต้วัอยา่งตอ้งทาํการทดสอบวา่  ตวัอยา่งทีไ่ดส้นบัสนุนความเชื่อของ
เราหรอืไม ่  เราสามารถทาํไดโ้ดย การทดสอบสมมตฐิาน   ถา้ตวัอยา่งสนบัสนุนความเชื่อของ
เรา   สมมตฐิานทีต่ ัง้ไวจ้ะเป็นจรงิ หากตวัอยา่งทีไ่ดไ้มส่นบัสนุนความเชื่อนัน้   สมมตฐิานของ
การทดสอบจะไมเ่ป็นจรงิ 
   5.5.1 การตัง้สมมติฐานทางสถิติ 
       สมมตฐิานทีก่ล่าวขา้งตน้เป็นสมมตฐิานทีต่อ้งการศกึษา  สาํหรบัการทดสอบเรา
ตอ้งนําสมมตฐิานมาเขยีนใหเ้ป็นสมมตฐิานทางสถติ ิ การตัง้สมมตฐิานทางสถติเิพือ่การ
ทดสอบจะตอ้งประกอบดว้ยสมมตฐิาน 2 ชนิด คอื   

 สมมตฐิานหลกั (Null Hypothesis)  ใชส้ญัลกัษณ์  H0      เป็นสมมตฐิานที ่
แสดงคา่ พารามเิตอร ์ ทีจ่ะตอ้งมเีครือ่งหมายเทา่กบัรวมอยูใ่นคา่นัน้เสมอ เชน่ 
 H0  : เวลาทีใ่ชใ้นการรอสมัภาษณ์บุคคลสาํคญัเฉลีย่ 30 นาท ี
                เขยีนแทนดว้ยประโยคสญัลกัษณ์       = 30 
 H0 : คา่ใชจ้า่ยในการเดนิทางเฉลีย่ต่อวนัของนกัศกึษาชัน้ปีที ่1 ไมเ่กนิ 100 บาท 
       หรอืเขยีนแทนดว้ยประโยคสญัลกัษณ์   100 
 H0  : สดัสว่นของนกัศกึษาหญงิในมหาวทิยาลยัหอการคา้ไทยมอียา่งน้อยรอ้ยละ75   
        เขยีนแทนดว้ยประโยคสญัลกัษณ์     0.75  

  สมมตฐิานรอง (Alternative Hypothesis)  
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  ใชส้ญัลกัษณ์ Ha    หรอื H1  เป็นสมมตฐิานทีแ่สดงคา่พารามเิตอรท์ีต่รงกนัขา้ม
กบัคา่พารามเิตอรใ์นสมมตฐิานหลกั และไมม่คีา่พารามเิตอรซ์ํ้ากนักบัคา่พารามเิตอรท์ีอ่ยูใ่น
สมมตฐิานหลกั เชน่ 
 H1  : เวลาทีใ่ชใ้นการรอสมัภาษณ์บุคคลสาํคญัเฉลีย่ไมเ่กนิ 30 นาท ีหรอื 
       เขยีนแทนดว้ยประโยคสญัลกัษณ์      30 
 H1 : คา่ใชจ้า่ยในการเดนิทางเฉลีย่ต่อวนัของนกัศกึษาชัน้ปีที ่1 เกนิกวา่ 100 บาท  
 หรอื  เขยีนแทนดว้ยประโยคสญัลกัษณ์   > 100 
 H1  : สดัสว่นของเพศหญงิในมหาวทิยาลยัหอการคา้ไทยมน้ีอยกวา่ 75% 
        หรอื เขยีนแทนดว้ยประโยคสญัลกัษณ์     0.75 
ตวัอย่างท่ี9 

 จงตัง้สมมตฐิานเพือ่การทดสอบจากขอ้มลูต่อไปน้ีในแต่ละกรณ ี
ก. บรษิทัฟิลม์สฟูีจ ึคาดวา่ยอดขายฟิลม์สเีฉลีย่เป็น 300 ลา้นมว้น 

  H0  :      = 300,000,000 
ข. นกัศกึษาชายของมหาวทิยาลยัหอการคา้ไทยขบัรถมาเรยีนมากกวา่ 15%  

    H0  :       0.15 
 ผลการทดสอบสมมตฐิาน ม ี2 อยา่ง คอื ปฏเิสธสมมตฐิานหลกั(ปฏเิสธ H0 )กบัไม่
ปฏเิสธสมมตฐิานหลกั(ยอมรบั H0  ) 

5.5.2  การกาํหนดระดบันัยสาํคญั   
  ในการทดสอบสมมตฐิานเราตอ้งกาํหนดวา่ ในการทดสอบครัง้หน่ึงๆเรา
สามารถบอกไดว้า่ถูกตอ้งเทา่ใด และผดิพลาดเทา่ใด เชน่กาํหนดระดบันยัสาํคญั ของการ
ทดสอบสมมตฐิานเป็น 0.05 หมายถงึในการทดสอบรอ้ยครัง้ สามารถสรปุถูกตอ้ง 95 ครัง้ 
ผดิพลาด 5ครัง้ ดงันัน้ในการทดสอบเราจะพยายามกาํหนดคา่ระดบันยัสาํคญัใหม้คีา่น้อยๆ แต่
ไมส่ามารถกาํหนดเป็น 0 ไดเ้น่ืองจากในการทดสอบสมมตฐิานมคีวามผดิพลาดเกดิขึน้ 2 
ประเภทคอื 

 ความผดิพลาดชนิดที ่1 (Type I error)    
   ถา้สมมตฐิานหลกั  เป็นจรงิแลว้ได ้ผลสรปุจากการทดสอบสมมตฐิานวา่ 
ปฏเิสธสมมตฐิานหลกัเรยีกวา่เกดิความผดิพลาดชนิดที ่1 (Type I error) และโอกาสทีจ่ะเกดิ
ความผดิพลาดชนิดที ่1 เรยีกวา่  ในทีน้ี่   คอืคา่ระดบันยัสาํคญั  
 
  ดงันัน้        = P( ปฏเิสธ H0  / H0        เป็นจรงิ) 
    

 ความผดิพลาดชนิดที ่2 (Type II error)   
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  ถา้สมมตฐิานหลกัไมจ่รงิ แต่ในการทดสอบสมมตฐิานผลสรปุจากการทดสอบ
สมมตฐิานวา่ไมป่ฏเิสธสมมตฐิานหลกั  เรยีกวา่เกดิความผดิพลาดชนิดที ่2 (Type II error)  
และโอกาสทีจ่ะเกดิความผดิพลาดชนิดที ่2 เรยีกวา่   
 
  ดงันัน้       = P( ไมป่ฏเิสธ H0  / H0        ไมจ่รงิ) 
 
เราเรยีก 1-  วา่ อาํนาจการทดสอบ 
 ในการทดสอบสมมตฐิานครัง้หน่ึงๆเราตอ้งการใหค้า่ ความผดิพลาดทัง้สองประเภทมคีา่
น้อยๆ แต่เน่ืองจากความสมัพนัธข์องคา่ทัง้สองมทีศิทางตรงขา้มหมายถงึเมือ่กาํหนด  มคีา่
น้อยๆคา่  จะมคีา่เพิม่ขึน้ และหากกาํหนดคา่   มคีา่น้อยๆ คา่  มคีา่เพิม่ขึน้ ดงันัน้ในการ
ทดสอบสมมตฐิานเราไมส่ามาตรกาํหนด  = 0 ไดเ้น่ืองจาก     เมื่อกาํหนดเป็น  = 0  คา่   

จะมคีา่เพิม่มากขึน้จะทาํใหก้ารทดสอบนัน้มอีาํนาจการทดสอบลดลง  สมมตเิราตอ้งการทดสอบ 
 
   H0       :    = 350 

   H1       :      350 
 
 
       การแจกแจงของ X   เมือ่ H0  เป็นจรงิ 
 
      
 
 
  
      การแจกแจงของ X   เมือ่ Ha เป็นจรงิ 
          (เมือ่ H0   ไมจ่รงิ) 
 
ตามรปู ถา้กาํหนด c เป็นคา่วกิฤต 
   = P( X   < c )  เมือ่   = 350  (H0   เป็นจรงิ) 
   = P( X   > c )  เมือ่   = 300  (H1 เป็นจรงิ) 
  ถา้  c เลื่อนไปทางขวา จะทาํให ้ เพิม่ขึน้ และ  ลดลง  
  แต่ถา้ c เลื่อนไปทางซา้ย  จะทาํให ้ ลดลง และ  เพิม่ขึน้ 
 ในการทดสอบโดยทัว่ๆไปเราจงึทาํการกาํหนดจากคา่  ซึง่เรยีกวา่ ระดบันยัสาํคญั 
หรอื 1-  เป็นโอกาสทีจ่ะไมป่ฏเิสธ H0  เมือ่ H0      เป็นจรงิ  เมือ่คณูดว้ย 100 จะเรยีกวา่ระดบั
ความเชื่อมัน่  โดยปกตมิกักาํหนด  = 0.01,0.05,0.10 

 

ยอมรบั Ho 

 

c 

 = 350 c 

ปฏเิสธ Ho 

 = 300 
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  5.5.3 ค่าวิกฤตและบริเวณวิกฤต 
  การทดสอบสมมตฐิานเราตอ้งสรา้งเกณฑเ์พือ่ใชใ้นการกาํหนดบรเิวณสาํหรบั
การยอมรบัและปฏเิสธ สมมตฐิานหลกั เราใชค้า่วกิฤตเป็นตวัแบ่ง 
    ค่าวิกฤต(Critical Value) คอืคา่ทีแ่บ่งบรเิวณทีใ่ชท้ดสอบ
ออกสองสว่นคอืบรเิวณการปฏเิสธสมมตฐิานหลกักบับรเิวณการยอมรบัสมมตฐิานหลกั 

5.5.4  การทดสอบแบบด้านเดียวและการทดสอบแบบสองด้าน 
   ให ้ เป็นพารามเิตอร ์และ k    เป็นคา่คงทีใ่ดๆ 
    หมายถงึ คา่เฉลีย่ () คา่สดัสว่น() และ คา่แปรปรวน(2 ) 

 การทดสอบแบบดา้นเดยีว 
   การทดสอบแบบดา้นเดยีวเกดิขึน้เมือ่ทาํการทดสอบสมมตฐิานการ
ทดสอบสนใจดา้นมากหรอืดา้นน้อยต่อไปน้ี 

    ก.  H0    :   k   หรอื  = k   

         H1   :   k   
บรเิวณวกิฤตหรอืบรเิวณทีจ่ะปฏเิสธ   H0      จะอยูป่ลายหางดา้นซา้ยมอื  ซึง่เรยีกวา่เป็นการ
ทดสอบดา้นเดยีวดา้นน้อยดงัรปู 

  
    ข.   H0    :   k    หรอื   = k   

           H1   :   k   

 บรเิวณวกิฤตหรอืบรเิวณทีจ่ะปฏเิสธ H0    จะอยูป่ลายหางดา้นขวามอื  ซึง่เรยีกวา่เป็น

การทดสอบดา้นเดยีวดา้นมาก(Upper-tailed test) ดงัรปู 
 การทดสอบแบบสองดา้น (two-tailed test) 

 1 -  

บริเวณปฏิเสธ Ho บริเวณยอมรบั Ho 
ค่าวิกฤต 

ค่าวิกฤต 

 1 -  

บริเวณปฏิเสธ Ho บริเวณไม่ปฏิเสธ Ho 
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    การทดสอบแบบสองดา้น เป็นการทดสอบสมมตฐิานทีส่นใจทัง้
สองดา้นพรอ้มกนัสมมตฐิานคอื 
     H0    :   = k 

    H1   :     k 
  บรเิวณวกิฤตหรอืบรเิวณทีจ่ะปฏเิสธ H0     จะอยูป่ลายหางทัง้ 2 ดา้นดงัรปู 
 
 
 
 
 
 
  ในการสรปุผลการทดสอบเมือ่คาํนวณคา่สถติทิีเ่กบ็จากตวัอยา่งใหนํ้าคา่ทีไ่ดม้า
เปรยีบเทยีบกบัคา่วกิฤตในรปู หากคา่ทีไ่ดต้กบรเิวณปฏเิสธ ตดัสนิใจปฏเิสธ H0 หากตกบรเิวณ
ยอมรบัตดัสนิใจยอมรบั H0   

5.6 ขัน้ตอนการทดสอบสมมติฐาน 
   1. ตัง้สมมตฐิานเราตอ้งพจิารณาวา่พารามเิตอรท์ีต่อ้งการทดสอบคอืคา่
ใดเชน่ถา้เป็น  คา่เฉลีย่แทนดว้ย  คา่สดัสว่นแทนดว้ย และ คา่แปรปรวนแทนดว้ย2จากนัน้
ถามตวัเองวา่ ขอ้ความทีต่อ้งการทดสอบมคีวามหมายบ่งบอกการเทา่กนัหรอืไม ่หากมี
ความหมายบง่บอกการเทา่กนั ขอ้ความทีต่อ้งการทดสอบตอ้งตัง้ที ่ H0   สว่นทีเ่หลอืจะเป็น
ขอ้ความที ่H1 หากขอ้ความนัน้ ไมม่คีวามหมายบ่งบอกการเทา่กนัใหต้ัง้ที ่H1   สว่นทีเ่หลอืจะ
เป็นขอ้ความที ่H0   

   2. กาํหนดระดบันยัสาํคญั () โดยทัว่ไปกาํหนดเป็น   
       0.01,0.05 และ 0.10 
   3. กาํหนดสถติทิีใ่ชท้ดสอบ    การทดสอบสมมตฐิานเกีย่วกบัคา่เฉลีย่
และสดัสว่นของประชากรเดยีวตวัสถติทิีใ่ชท้ดสอบคอื Z ,T,2 และ  F ซึง่การทีจ่ะกาํหนดตวั
สถติน้ีิ   จะตอ้งสอดคลอ้งกบัพารามเิตอรท์ีส่มมตฐิานตัง้ขึน้เพือ่ทาํการทดสอบและลกัษณะของ
ประชากรทีเ่กบ็รวบรวมขอ้มลูมา สาํหรบัตวัสถติทิดสอบจะพดูรายละเอยีดต่อไป 
      เมือ่กาํหนดสถติทิีใ่ชท้ดสอบไดแ้ลว้ใหแ้ทนคา่ต่างๆจากขอ้มลูทีร่วบรวมไดล้งใน
สตูรของตวัสถติทิีใ่ชท้ดสอบพรอ้มกบัคาํนวณคา่ 
   4. ดบูรเิวณการยอมรบัและปฏเิสธสมมตฐิาน โดยใชค้า่วกิฤต  คา่
วกิฤตทีก่าํหนดขึน้มาจะตอ้งขึน้กบัตวัสถติทิีใ่ชท้ดสอบ เชน่ ตวัสถติทิีใ่ชท้ดสอบคอื Z คา่วกิฤต
จะไดจ้ากการเปิดตาราง Z และถา้ตวัสถติทิีใ่ชท้ดสอบคอื t คา่วกิฤตกจ็ะไดจ้ากการเปิดตาราง t 
คา่วกิฤตจะมคีา่เดยีวหรอื 2 คา่กข็ึน้อยูก่บัการทดสอบวา่เป็นแบบดา้นเดยีวหรอืแบบ 2 ดา้น   
ซึง่จะทาํใหบ้รเิวณวกิฤตมดีา้นเดยีวหรอื 2 ดา้น  

1 -  

บริเวณปฏิเสธ Ho บริเวณยอมรบั Ho 

ค่าวิกฤต 
บริเวณปฏิเสธ Ho 


2


2
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   5. ตดัสนิใจและสรปุผล  ถา้คา่สถติทิีค่าํนวณไดจ้ากตวัอยา่งตกอยูใ่น
บรเิวณปฏเิสธจะตดัสนิใจวา่ ปฏเิสธ H0   แต่ถา้คา่สถติคิาํนวณไดจ้ากตวัอยา่งตกอยูใ่นบรเิวณ
ยอมรบัตดัสนิใจวา่ยอมรบั H0   
   ในการพจิารณานอกเหนือจากการหาคา่วกิฤต โดยใชค้า่จากตาราง ซึง่
อาจจะเป็นการแจกแจงของ Z ,t,

2
, และการแจกแจงของ F  การสรปุผลสามารถใชค้า่   p-

value   ได ้
   เน่ืองจากปจัจุบนัเราวเิคราะหโ์ดยใชเ้คร◌ื◌่องคอมพวิเตอร ์และ
โปรแกรมจะใหค้า่ p-value มาให ้  ทาํใหส้ะดวกในการเปรยีบเทยีบกบัคา่ ระดบันยัสาํคญั  ได ้ 
คา่ p-value ไดจ้ากการนําคา่สถติทิีไ่ดจ้ากตวัอยา่งไปคาํนวณหาคา่ความน่าจะเป็น   

หากคา่จากตวัอยา่งใหค้า่ความน่าจะเป็นน้อยกวา่คา่     แสดงวา่คา่จาก 
ตวัอยา่งยงัอยูใ่นบรเิวณของการปฏเิสธจงึตดัสนิใจปฏเิสธ H0 

หากคา่จากตวัอยา่งใหค้า่ความน่าจะเป็นมากกวา่คา่   แสดงวา่คา่จากตวัอยา่งอยูใ่น
บรเิวณของการยอมรบัจะตดัสนิใจยอมรบั H0 
  เกณฑก์ารตดัสินใจ   ถา้ p- value     ผลสรปุคอื ปฏเิสธ H0  

   ถา้ p- value      ผลสรปุคอื ไมป่ฏเิสธ H0  

5.6.1 การทดสอบสมมติฐานประชากรเดียว   
พารามเิตอร ์ กรณ ี คา่สถติทิดสอบ 

 

 สุม่ตวัอยา่งสุม่มาจากการแจกแจงแบบปกตแิละ
ทราบคา่ความแปรปรวนของประชากร 

Z
X

n


 
   

 ตวัอยา่ง สุม่มาจากประชากรทีม่กีารแจกแจงแบบ
ใดๆทีไ่มท่ราบคา่ความแปรปรวนของประชากรแต่
ขนาดตวัอยา่งโตพอ(n30) 

Z
X

S

n


   

โดย

ที่
 

S
X X

n
i2

2

1






 

 กรณทีีต่วัอยา่งสุม่มาจากประชากรทีม่กีารแจกแจง
แบบปกต ิ ไมท่ราบคา่ความแปรปรวนของ
ประชากรและขนาดตวัอยา่งทีสุ่ม่น้อยกวา่ 30    

n

S
μX

 t 


  

โดยที ่df = n-1 

  กรณสีุม่ตวัอยา่งขนาดใหญ่ 
 

Z
p

n








 1
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ตวัอย่างท่ี 10  
บรษิทัผลติกลอ้งถ่ายรปูไดก้ล่าววา่   กลอ้งถ่ายรปูของเขามอีายกุารใชง้านเฉลีย่35000

ชัว่โมง    จากการสุม่ตวัอยา่งกลอ้งถ่ายรปู  10  เครือ่ง     พบวา่มอีายกุารใชง้านเฉลีย่ 29500 
ชัว่โมง   หากทราบวา่อายกุารใชง้านมกีารแจกแจงปกตดิว้ยคา่สว่นเบีย่งเบนมาตรฐาน 5000 
ชัง่โมง  จงทดสอบสมมตฐิานวา่คาํกล่าวอา้งของบรษิทัเป็นจรงิหรอืไม ่ ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.05  
 กาํหนดให ้

    แทน อายกุารใชง้านเฉลีย่ของกลอ้งถ่ายรปูบรษิทัน้ี 
X   แทน อายกุารใชง้านเฉลีย่ของกลอ้งถ่ายรปูบรษิทัน้ีในตวัอยา่ง 
 

วิธีทาํ 
1. ตัง้สมมตฐิาน ในทีน้ี่ตอ้งการทดสอบคา่เฉลีย่ดงันัน้สมมตฐิานการทดสอบมี

ดงัน้ี 
    H0  :     =  35000 

   H1 :         35000 
2. กาํหนดระดบันยัสาํคญั  = 0.05  
3. กาํหนดตวัสถติทิดสอบและคาํนวณคา่ 
ตวัอยา่งสุม่มาจากประชากรทีม่กีารแจกแจงปกต ิตวัสถติทิีใ่ชใ้นการทดสอบคอื 

                       

n

X
  Z




       

แทนคา่  = 35000  = 5000 n = 10 X  = 29500 

          

10

5000
3500029500

  


Z       = - 3.48 

4. ดบูรเิวณการยอมรบัและปฏเิสธ H0 ตัง้สมมตฐิานสองดา้น  /2= 0.025 

 
5.  ตดัสนิใจปฏเิสธ H0  สรปุวา่อายกุารใชง้านของกลอ้งถ่ายรปูไมเ่ป็น 35000 

ชัว่โมง ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.05 
             

-3.48 

0.025 0.025 

-Z
0.025=-1.96 Z

0.025 =1.96
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ตวัอย่างท่ี 11 
จากใบสมคัรเรยีนของมหาวทิยาลยัแหง่หน่ึงกล่าววา่เพือ่ประสทิธภิาพของการเรยีนใน

สถาบนั ทางมหาวทิยาลยัไดจ้ดัชัน้เรยีนขนาดเลก็โดยแต่ละหอ้งมจีาํนวนนกัศกึษาไมเ่กนิ 35 
คน สุม่ตวัอยา่งหอ้งเรยีนจาํนวน 64 หอ้งพบวา่มจีาํนวนนกัศกึษาเรยีนโดยเฉลีย่ 37 คนและสว่น
เบีย่งเบนมาตรฐาน 6 คน    ทา่นคดิวา่ในใบสมคัรเรยีนทีก่ล่าววา่เพือ่ประสทิธภิาพของการเรยีน
นัน้เป็นจรงิหรอืไมท่ีร่ะดบันยัสาํคญั 0.05 
กาํหนดให ้

   แทน จาํนวนนกัศกึษาในชัน้เรยีนของมหาวทิยาลยัเอกชนแหง่น้ี 
X  แทน จาํนวนนกัศกึษาในชัน้เรยีนของมหาวทิยาลยัเอกชนแหง่น้ีในตวัอยา่ง 

วิธีทาํ 
1. ตัง้สมมตฐิาน ในทีน้ี่ตอ้งการทดสอบคา่เฉลีย่ดงันัน้สมมตฐิานการทดสอบมี

ดงัน้ี 
    H0  :        35  

   H1 :            35 
2. กาํหนดระดบันยัสาํคญั  
     = 0.05  
3. กาํหนดตวัสถติทิดสอบและคาํนวณคา่ 
     ตวัอยา่งสุม่มาจากประชากรทีม่กีารแจกแจงปกต ิไมท่ราบคา่แปรปรวนและ

ขนาดตวัอยา่งใหญ่ ตวัสถติทิีใ่ชใ้นการทดสอบคอื 

                       

n

S
X

  Z


       

แทนคา่  = 35  S = 6 n = 64 X  = 37 

          

64
6

 3537
  Z       = 2.67 

4. ดบูรเิวณการยอมรบัและปฏเิสธ H0 ตัง้สมมตฐิานแบบดา้นเดยีว ดา้นมาก 

0.05

 Z0.05 =1.645 2.67
 

  5.  ตดัสนิใจปฏเิสธ H0 

              สรปุวา่ทางมหาวทิยาลยัไมไ่ดจ้ดัหอ้งเรยีนตามทีไ่ดก้ล่าวไว ้ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.05 
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ตวัอย่างท่ี12  
ผูจ้ดัการคดิวา่การลดน้ําหนกัของลกูคา้จะตอ้งลดลงอยา่งน้อย45 ปอนด ์ภายใน 6 เดอืน

สุม่ตวัอยา่งลกูคา้ทีใ่ชบ้รกิารการลดน้ําหนกั 28 คน      น้ําหนกัโดยเฉลีย่ลดลง 35 ปอนด ์สว่น
เบีย่งเบนมาตรฐาน 20 ปอนด ์ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.01 จงทดสอบวา่ความเชื่อของผูจ้ดัการเกนิ
ความเป็นจรงิหรอืไม ่ถา้นําหนกัทีล่ดของลกูคา้มกีารแจกแจงแบบปกต ิ  

   แทน น้ําหนกัทีล่ดลงโดยเฉลีย่ของลกูคา้ทีใ่ชบ้รกิาร 
X  แทน น้ําหนกัทีล่ดลงโดยเฉลีย่ของลกูคา้ทีใ่ชบ้รกิารของตวัอยา่ง 

วิธีทาํ 
1. ตัง้สมมตฐิาน ในทีน้ี่ตอ้งการทดสอบคา่เฉลีย่ดงันัน้สมมตฐิานการทดสอบมี

ดงัน้ี 
    H0  :      45  

   H1 :            45 
2. กาํหนดระดบันยัสาํคญั  
     = 0.01  
3. กาํหนดตวัสถติทิดสอบและคาํนวณคา่ 
      ตวัอยา่งสุม่มาจากประชากรทีม่กีารแจกแจงปกต ิไมท่ราบคา่แปรปรวน   
       และขนาดตวัอยา่งเลก็ ตวัสถติทิีใ่ชใ้นการทดสอบคอื 

                       

n

S
μX

 t 


       

แทนคา่  = 45  S = 20 n = 28 X  = 35 

          

28

20
 4535

 t 


       = -2.65 

4. ดบูรเิวณการยอมรบัและปฏเิสธ H0 ตัง้สมมตฐิานแบบดา้นเดยีว ดา้นน้อย 

 
 

5.  ตดัสนิใจปฏเิสธ H0  สรปุวา่คาํกล่าวอา้งของผูจ้ดัการเกนิความเป็นจรงิที่
ระดบันยัสาํคญั 0.01 

 

0.01

-t 
0.01,27
=-2.65 -2.473
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5.6.2 การทดสอบสมมติฐานประชากรเดียวโดยใช้โปรแกรมSPSS 
       การป้อนขอ้มลูเหมอืนกบัการประมาณคา่ 

ตวัอย่างท่ี13 
ขอ้มลูต่อไปน้ีเป็นคา่ใชจ้า่ยแต่ละวนัของนกัศกึษากลุ่มหน่ึง 
145   228   150   130   142  265   160   114  

จงทดสอบสมมตฐิานวา่คา่ใชจ้า่ยนกัศกึษาแต่ละวนัมคีา่เป็น 150 บาทหรอืไม ่ทีร่ะดบันยัสาํคญั 
0.05  ผลการวเิคราะหโ์ดยใชโ้ปรแกรมไดด้งัน้ี 
T-Test 
 One-Sample Statistics 
 

  N Mean 
Std. 

Deviation 
Std. Error 

Mean 
COST 8 166.7500 52.02952 18.39521 

 

 One-Sample Test 
 

  

Test Value = 150 

t df Sig. (2-tailed) 
Mean 

Difference 

95% Confidence Interval 
of the Difference 

Lower Upper 

COST .911 7 .393 16.7500 -26.7478 60.2478 

ขัน้ตอนการทดสอบ 
1. ตัง้สมมตฐิาน H0  :      = 150  

        H1 :           150 
2. กาํหนดระดบันยัสาํคญั  = 0.05 
3.   ผลการทดสอบไดค้า่ p-value = 0.393 มากกวา่คา่  = 0.05 

ตดัสนิใจยอมรบัสมมตฐิาน H0 
สรปุวา่ คา่เฉลีย่ของประชากรมคีา่เทา่กบั 150 ที ่  = 0.05 

 5.7 การทดสอบค่าสดัส่วนของประชากร 
 การทดสอบสมมตฐิานคา่สดัสว่นประชากร     ใชส้าํหรบัทดสอบจาํนวนสิง่ทีเ่ราสนใจใน
ประชากรวา่เป็นสดัสว่นเทา่ใดของประชากรทัง้หมดแทนดว้ย  เชน่  

 สดัสว่นของนกัศกึษาชายในมหาวทิยาลยัหอการคา้ไทยทีข่บัรถมาเรยีน   มี
มากกวา่รอ้ยละ 25   

  สดัสว่นของผูเ้ป็นสมาชกิ IBC เคเบิล้ทวีเีป็น 70 %  
 นกัศกึษาคณะบญัชมีทีกัษะในการใชโ้ปรแกรม Microsoft Excel  เป็นรอ้ยละ 45 
 แชมพสูระผมทีน่กัศกึษาหญงินิยมใชค้อื ซนัซลิ รอ้ยละ 60 
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 ผูท้าํการทดสอบจะตอ้งเกบ็รวบรวมขอ้มลูตวัอยา่งจากประชากรทีส่นใจศกึษาแลว้
คาํนวณสดัสว่นของลกัษณะทีส่นใจในตวัอยา่ง  p    เพือ่ทีจ่ะนํามาทดสอบกบัคา่สดัสว่นของ
ประชากรทีก่าํหนดไวใ้นสมมตฐิาน 
ตวัอย่างท่ี14 

เชื่อวา่รอ้ยละ70% ของผูช้มทีเ่ป็นสตรเีหน็ดว้ยกบั กรรมการตดัสนิการประกวดนางงาม 
ทีใ่ห ้สาวงามจากประเทศไทยไดร้บัรางวลัชนะเลศิประเภทแต่งกายประจาํชาต ิในปีทีป่ระเทศ
ไทยเป็นเจา้ภาพการประกวดนางงามจกัรวาลปี 2005  จากการสุม่ตวัอยา่งสตรจีาํนวน 500 คน 
มคีนเหน็ดว้ย 300 คน  จงทดสอบสมมตฐิานดงักล่าววา่เป็นจรงิหรอืไม ่ ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.05  
วิธีทาํ 
 กาํหนด p แทน สดัสว่นของผูห้ญงิทีเ่หน็ดว้ยกบักรรมการตดัสนิในตวัอยา่ง 
   แทน สดัสว่นของผูห้ญงิทีเ่หน็ดว้ยกบักรรมการตดัสนิในประชากร 

1. ตัง้สมมตฐิาน 
   H0  :       0.7 

   H1:          0.7 
2. กาํหนดระดบันยัสาํคญั  
           = 0.05  
3. กาํหนดตวัสถติทิดสอบและคาํนวณคา่ 
ตวัอยา่งสุม่มาจากประชากรทีม่กีารแจกแจงปกต ิตวัสถติทิีใ่ชใ้นการทดสอบคอื 

                       

n

)(

p
  Z

1 


       

แทนคา่ p = 300/500= 0.6 

          

500
0.7)-0.7(1

0.70.6
  Z       =  -4.88 

4. ดบูรเิวณการยอมรบัและปฏเิสธ H0 ตัง้สมมตฐิานสองดา้น  /2= 0.025  

-4.88

0.025 0.025

-Z0.025 =-1.96 Z0.025 =1.96

 
   
5.  ตดัสนิใจปฏเิสธ H0  สรปุวา่สดัสว่นสดัสว่นของผูห้ญงิทีเ่หน็ดว้ยกบั

กรรมการตดัสนิไมเ่ป็น70%  ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.05 
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ตวัอย่างท่ี15 
ผูจ้ดัการตอ้งการทราบวา่สดัสว่นของผูบ้รโิภคแชมพยูีห่อ้  แฟซ่าอยา่งมากเป็น 35  %

หรอืไม ่จงึทาํการสุม่ตวัอยา่งลกูคา้จาํนวน 100 คน มผีูใ้ชแ้ชมพยูีห่อ้น้ี 40  คน  จงทดสอบ
สมมตฐิานดงักล่าวเป็นจรงิหรอืไม ่ ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.01 
กาํหนด             p แทน สดัสว่นของผูบ้รโิภคแชมพยูีห่อ้  แฟซ่าในตวัอยา่ง 
   แทน สดัสว่นของของผูบ้รโิภคแชมพยูีห่อ้  แฟซ่าในประชากร 
วิธีทาํ 

1. ตัง้สมมตฐิาน 
   H0  :       = 0.35 
   H1 :          > 0.35 

2. กาํหนดระดบันยัสาํคญั  
       = 0.01  
3. กาํหนดตวัสถติทิดสอบและคาํนวณคา่ 
ตวัอยา่งสุม่มาจากประชากรทีม่กีารแจกแจงปกต ิตวัสถติทิีใ่ชใ้นการทดสอบคอื 

                       

n

)(

p
  Z

1 


       

แทนคา่ p = 40/100= 0.4 

          

100
0.35)-0.35(1

0.350.4
  Z       = 1.05 

 
4. ดบูรเิวณการยอมรบัและปฏเิสธ H0 ตัง้สมมตฐิานดา้นเดยีวดา้นมาก 

1.05

0.01

Z0.01 =2.33

 
  

5. ตดัสนิใจยอมรบัH0   

                     สรปุวา่สดัสว่นของผูใ้ชแ้ชมพยูีห่อ้แฟซ่าอยา่งมากเป็น 35 %ทีร่ะดบันยัสาํคญั 
0.01 
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5.8 การทดสอบค่าผลต่างของประชากร 2 กลุ่ม 
 ในการทดสอบสามารถแบง่ไดเ้ป็น 2 กรณคีอื 
   5.8.1 ประชากรเป็นอิสระต่อกนั 

คา่สถติ ิ กรณ ี การแจกแจง หมายเหตุ 

21 xx   1.ประชากรมกีารแจกแจงปกต ิ
 
 
 
 
2.ประชากรมกีารแจกแจงปกต ิ 
    แต่ไมท่ราบคา่แปรปรวน   

        2.1 2
2

2
1   

 
 
 
 

      2.2 2
2

2
1   

 
 
 
 
 
3.ขนาดตวัอยา่งทัง้สอง 
   มคีา่ตัง้แต่30 

 

Z =    
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p1-p2 ขนาดตวัอยา่งใหญ่ 
Z = 

   
   

2

22

1

11

2121

n

1

n

1

pp





  N(0,1) ถา้สมมตฐิานตัง้วา่

H0   : 1 - 2 = 0 
หมายถงึ 1 = 2  และถา้ไม่
ทราบคา่1และ2ประมาณ
คา่คา่1และ2 ดว้ย p1 และ 
p2  
p1 และ p2 ประมาณดว้ย p  

= 
21

2211

21

21

nn

pnpn

nn

XX








คา่สถติทิีใ่ชค้อื 

Z =  

21

121

n

p)-p(1
+

n

p)-p(1

)-(-)p-p(
2

  

  ขัน้ตอนในการทดสอบเหมอืนกบัการทดสอบประชากรเดยีว สาํหรบัตวัสถติิ
ทดสอบใชก้ารแจกแจงดงัในตาราง 
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ตวัอย่างท่ี16 
ฝา่ยวจิยัตอ้งการทดสอบวา่ เวลานอนของนกัศกึษาชายและหญงิคณะบญัช ีแตกต่างกนั

หรอืไม ่โดยการแจกแจงของเวลานอนมกีารแจกแจงปกต ิสุม่ตวัอยา่งนกัศกึษาคณะบญัช ีดงัน้ี 
ชาย หญงิ 

7.0 6.0 8.0 8.0 6.0 7.0 

5.5 4.0  7.0 7.0 8.0 

9.0 7.0  8.5 8.0 7.5 

6.5 6.0  6.0 7.0 7.0 

6.0 7.0  6.0 6.0 8.5 

7.0 7.5  8.0 7.5 9.5 

7.5 7.0  6.5 8.0  

8.0 8.0  7.0 8.0  

7.0 8.0  7.0 6.0  

6.0 4.5  6.0 8.5  

6.0 7.0  7.5 8.0  

8.0 6.0  8.0 7.5  

7.0 8.0  9.0 6.0  

6.0 5.0  6.5 7.5  

10.0 6.5  8.0 6.0  

7.0 9.0  7.0 7.5  

6.0 7.0  7.0 8.0  

6.5 5.5  8.0 9.0  

7.0 6.5  5.5 5.0  

7.0 6.0  8.0 8.0  

5.0 8.5  9.0 7.0  

กาํหนดระดบันยัสาํคญั 0.05 จงทดสอบสมมตฐิานดงักล่าว 
T-Test 
 Group Statistics 
 

  GENDER N Mean 
Std. 

Deviation 
Std. Error 

Mean 
TIMESLEE male 43 6.8140 1.21510 .18530
  female 48 7.3438 1.01665 .14674
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 Independent Samples Test 
 

  

TIMESLEE 

Equal variances 
assumed 

Equal 
variances not 

assumed 
Levene's Test for 
Equality of Variances 

F .434  
Sig. .512  

t-test for Equality of 
Means 

t -2.264 -2.241
df 89 82.279
Sig. (2-tailed) .026 .028
Mean Difference 

-.5298 -.5298

Std. Error Difference 
.23406 .23637

95% Confidence 
Interval of the 
Difference 

Lower -.99487 -.99998
Upper -.06472 -.05961

 

กาํหนดให ้

1 แทนเวลานอนเฉลีย่ของนกัศกึษาชายคณะบญัช ี
2  แทนเวลานอนเฉลีย่ของนกัศกึษาหญงิคณะบญัช ี

ขัน้ตอนการทดสอบสมมตฐิาน 
1. ตัง้สมมตฐิาน  
          H0  : 021   

   H1 :  021   
2.  กาํหนดระดบันยัสาํคญั  
            = 0.05  
3.  กาํหนดตวัสถติทิดสอบและคาํนวณคา่ 

 

3.1 2
2

2
1     t =

   

2

2
2

1

2
1

2121

n
s

n
s

XX



  t () 

ไดค้า่ p-value = 0.028 น้อยกวา่   
 

3.2 2
2

2
1  t =    

2

2
p

1

2
p

2121

n

s

n

s

μμXX



  t ( 2nn 21  ) 

  ไดค้า่ p-value = 0.026 น้อยกวา่   
 

ตดัสนิใจ ปฏเิสธ สมมตฐิาน H0 
สรปุวา่เวลานอนหลบัโดยเฉลีย่ของนกัศกึษาคณะบญัชเีพศชายและหญงิแตกต่างกนั 
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แบบทดสอบ4 
ฝา่ยวจิยัตลาดตอ้งการทดสอบคะแนนความนิยมของการเลอืกใชค้อมพวิเตอรแ์ตกต่าง

กนัหรอืไม ่จงึสุม่ตวัอยา่งผูใ้ชค้อมพวิเตอร ์สองยีห่อ้คอื IBM กบั HPไดข้อ้มลูคะแนนนิยมจาก
แบบสอบถามดงัน้ี 
  ไอบเีอม็    81   86   73   77   90   91   75   62   98   74 
           คอมแพค็  89   55   59   64   37   58    35   57   65   68   42   71  69   49  67 
กาํหนดระดบันยัสาํคญั 0.05 
T-Test 
 Group Statistics 
 

  
COMPUT
ER N Mean Std. Deviation 

Std. Error 
Mean 

MARK IBM  10 80.7000 10.64633 3.36667

HP 15 59.0000 14.19255 3.66450

 
 Independent Samples Test 
 

  MARK 

  
Equal variances 

 assumed 
Equal variances 

not assumed 
Levene's Test for 
Equality of Variances 

F 
.459   

  Sig. .505   
t-test for Equality of 
Means 

T 
4.114 4.361 

  Df 23 22.582 
  Sig. (2-tailed) .000 .000 
  Mean Difference 

21.7000 21.7000 

  Std. Error Difference 
5.27511 4.97625 

  95% Confidence 
Interval of the 
Difference 

Lower 
10.78760 11.39529 

    Upper 32.61240 32.00471 
 

กาํหนดให ้

1 แทน............................................................... 

2  แทน……………………………………….. 

ขัน้ตอนการทดสอบสมมตฐิาน 
1. ตัง้สมมตฐิาน  H0  : ……………….. 

                 H1 :  ……………….. 
2.  กาํหนดระดบันยัสาํคญั .......................................................  
3.  กาํหนดตวัสถติทิดสอบและคาํนวณคา่ 
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ไดค้า่ p-value = ………………………………….. 
 

3.2 2
2

2
1  t =    
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2
p

2121

n

s

n
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

  t ( 2nn 21  ) 

  ไดค้า่ p-value = ……………………………………. 
 

ตดัสนิใจ....................................... H0 
สรปุวา่   ...................................................................................................... 

 
    

ตวัอย่างท่ี19 
บรษิทัตอ้งการทดสอบประสทิธภิาพการใชเ้ครือ่งมอืชนิด Aและ B โดยทราบวา่ 

คา่แปรปรวนของประชากรไมเ่ทา่กนั ทาํการสุม่ตวัอยา่งดงัน้ี 
 n1= 16  1x = 0.41  2

1S =0.0025 
 n2=  12  2x = 0.38  2

2S =0.0004 
จงทดสอบสมมตฐิานวา่ ประสทิธภิาพของเครือ่งมอืทัง้สองยีห่อ้แตกต่างกนัหรอืไม ่ 

ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.05 
วิธีทาํ 

กาํหนดให ้ 1 แทนประสทิธภิาพของเครือ่งมอืยีห่อ้A 

2  แทนประสทิธภิาพของเครือ่งมอืยีห่อ้◌Bฺ 
1. ตัง้สมมตฐิาน  
          H0  : 021   

   H1 :  021   
2.  กาํหนดระดบันยัสาํคญั  
            = 0.05  
3.  กาํหนดตวัสถติทิดสอบและคาํนวณคา่ ตวัอยา่งสุม่มาจากประชากรทีม่ ี

การแจกแจงปกต ิไมท่ราบคา่แปรปรวนและไมเ่ทา่กนัขนาดตวัอยา่งเลก็ ตวัสถติทิีใ่ชใ้นการ
ทดสอบคอื 

      t =    

2

2
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2121

n
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n
s

XX



  t () 

    มกีารแจกแจงแบบทดีว้ยองศาแหง่ความเป็นอสิระ  โดยที ่ 
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= 20.8  21 

      แทนคา่  

      t = 

12
0.0004

16
0.0025

0.380.41



  = 2.18                                   

                       4.  ดบูรเิวณการยอมรบัและปฏเิสธ H0 ตัง้สมมตฐิานแบบสองดา้น 
                        
 
 
 
 
 
 
                      5.ตดัสนิใจปฏเิสธ H0   สรปุวา่ประสทิธภิาพการใชเ้ครือ่งมอืยีห่อ้ A และ B 
แตกต่างกนัทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.05                 
 
   5.8.2 ประชากรไม่เป็นอิสระต่อกนั 
 
                       ในกรณทีีป่ระชากร 2 กลุ่มไมเ่ป็นอสิระต่อกนั เชน่ทดสอบการ
ทาํงานของคูแ่ฝด การทดลองยาลดความอว้น ประสทิธภิาพการใชง้านก่อนและหลงัการอบรม
การใช ้จะสงัเกตุเหน็วา่ประชากรเป็นประชากร ไมเ่ป็นอสิระต่อกนั เราเรยีกขอ้มลูลกัษณะน้ีวา่
เป็นขอ้มลูคู ่(pair data) ลกัษณะขอ้มลูเป็นดงัน้ี 

เกบ็ขอ้มลูจากประชากรทีม่กีารแจกแจงปกตมิาเป็นคู ่n คู ่

 (X1, Y1), (X2, Y2),…,(Xn, Yn)หาคา่ผลต่าง D1, D2,…, Dn หาคา่ 
n

D
D

n

1i
i

  และ 

 
1n

DD
S

n

1i

2

i

D 





 = 

1n

DnD
S

n

1i

22
i

D 





  

ไดว้า่ 

 ตวัสถติ ิ

n

S
μD

t
D

D
 จะมกีารแจกแจงแบบทีด่ว้ยองศาแหง่ความเป็นอสิระ n-1 

2.18

0.025 0.025 
-t0.025,21 =-2.08 

t0.025,21 =2.08 



บทที5่ การประมาณคา่และการทดสอบสมมตฐิาน 

ผศ.นภาพร อุทยานวฒุกุิล 

5 -- 29 

 หากจะประมาณคา่ตวัสถติ ิDสามารถทาํไดเ้หมอืนตวัสถติอิื่นๆในบทที ่7 โดยเขยีน

ขดีจาํกดัการประมาณของ D คอื  
n

S
tD D

1n,
2


  

  (1-) 100 % ชว่งของการประมาณคา่ D  คอื 

n

S
tD D

1n,
2


 <D <

n

S
tD D

1n,
2


  

 ถา้ขอ้มลูทีสุ่ม่มาไมไ่ดม้าจากประชากรทีม่กีารแจกแจงปกต ิและขนาดตวัอยา่งมคีา่
ตัง้แต่ 30 สามารถใชก้ารแจกแจงปกตปิระมาณได ้
 
ตวัอย่างท่ี18 
 

ทดสอบความสามารถของนกัศกึษาสาขาเลขานุการในการพมิพ ์โดยใชเ้ครือ่ง
คอมพวิเตอรก่์อนและหลงัการอบรมไดเ้วลาในการใชพ้มิพด์งัน้ี 
 

คนที ่ เวลาก่อนอบรม เวลาหลงัอบรม ผลต่าง 
1 55 50 5 
2 46 42 4 
3 78 70 8 
4 61 63 -2 
5 52 58 -6 
6 45 35 10 
7 47 46 1 
8 57 52 5 
9 71 60 11 
10 58 49 9 

               
ถา้ขอ้มลูมกีารแจกแจงปกต ิใชร้ะดบันยัสาํคญั 0.05  
 

18.1ทดสอบวา่นกัศกึษาสามารถพมิพไ์ดด้ขีึน้หรอืไมห่ลงัการอบรม 
18.2 จงหาชว่งการประมาณสาํหรบัผลต่างทีไ่ด ้
 

กาํหนดผลการวเิคราะหโ์ดยใชโ้ปรแกรม SPSS ดงัน้ี 
T-Test 
 Paired Samples Statistics 
 

  Mean N Std. Deviation 
Std. Error 

Mean 
Pair 1 BEFORE 57.0000 10 10.79094 3.41240

AFTER 52.5000 10 10.43765 3.30067
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 Paired Samples Test 
 

  

Pair 1 

BEFORE - AFTER 

Paired Differences Mean 4.5000 
Std. Deviation 5.48229 
Std. Error Mean 

1.73365 

95% Confidence 
Interval of the 
Difference 

Lower .5782 
Upper 8.4218 

T 2.596 
Df 9 
Sig. (2-tailed) .029 

 

วิธีทาํ           
18.1 ทดสอบวา่นกัศกึษาสามารถพมิพไ์ดด้ขีึน้หรอืไมห่ลงัการอบรม 

กาํหนดให ้D แทนผลต่างของเวลาทีใ่ชใ้นการพมิพก่์อนและหลงัการอบรม 
 
ขัน้ตอนการทดสอบมดีงัน้ี 

1.ตัง้สมมตฐิาน 
          H0  : D  0 

                     H1 :   D > 0 
2. กาํหนดระดบันยัสาํคญั  = 0.05  

     3.  กาํหนดตวัสถติทิดสอบและคาํนวณคา่ 
               ตวัสถติทิีใ่ชใ้นการทดสอบคอื 

                      

n

S
μD

t
D

D
  

  

10
5.48

04.5  t


       = 2.596 

4.  ดบูรเิวณการยอมรบัและปฏเิสธ H0 ตัง้สมมตฐิานดา้นเดยีว  
                                   = 0.05  df = 10-1=9 

2.596 

0.05 

t0.05,9 =1.833 
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5. ตดัสนิใจปฏเิสธ H0  สรปุวา่การอบรมมผีลทาํใหก้ารพมิพด์ขีึน้ ทีร่ะดบั
นยัสาํคญั 0.05 

 
ผลการวเิคราะหโ์ดยใชโ้ปรแกรม SPSS ไดค้า่ p-value = 0.029 <0.05  
ตดัสนิใจปฏเิสธ H0  สรปุวา่การอบรมมผีลทาํใหก้ารพมิพด์ขีึน้ ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.05 
 

18.2 จงหาชว่งการประมาณสาํหรบัผลต่างทีไ่ด ้
D  = ( 0.5782,8.4218 )  

ผลต่างของเวลาทีใ่ชใ้นการพมิพก่์อนและหลงัการอบรมมคีา่อยูร่ะหวา่ง  
0.5782 และ 8.4218 ดว้ยความเชื่อมัน่ 95 % 

 
5.9  การทดสอบผลต่างค่าสดัส่วนของประชากร 
 
 เมือ่ตอ้งการทดสอบวา่ สดัสว่นของประชากร 2 กลุ่ม แตกต่างกนัหรอืไม ่ เชน่ สดัสว่น
ของคนทีช่อบใชบ้ตัรเครดติ ในอาชพีแมบ่า้นกบัพอ่บา้นแตกต่างกนัหรอืไม ่ เราสามารถศกึษา
ความแตกต่างของสดัสว่นของประชากร 2 กลุ่ม (1-2) ไดเ้ชน่เดยีวกบัความแตกต่างของ
คา่เฉลีย่ประชากร 2 กลุ่ม 
 ให ้ p1 และ p2 แทนสดัสว่นของสิง่ทีส่นใจศกึษาจากตวัอยา่งขนาด n1 และ n2  
ซีง่สุม่มาจากประชากรที ่1 และ 2 ตามลาํดบั 
 ถา้ 1 และ 2 เป็นสดัสว่นของประชากรที ่1 และที ่2 ตามลาํดบั 
ขัน้ตอนในการทดสอบสมมตฐิาน เหมอืนการทดสอบคา่เฉลีย่สองประชากร 
 
ตวัอย่างท่ี19 
 
 จากการศกึษาอตัราการเสีย่งชวีติของยา 2 ชนิดคอื Aspirin และ Placebo สาํหรบั
บุคคลผูเ้ป็นโรคหวัใจไดผ้ลตามตารางดงัน้ี 
 

ผล Aspirin Placebo 

ตาย 104 189 
ขนาด 11037 11034 

  
จงทดสอบวา่สดัสว่นการเสีย่งของผูเ้ป็นโรคหวัใจทีใ่ชย้า Aspirin น้อยกวา่ Placebo ทีร่ะดบั
นยัสาํคญั 0.05  
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วิธีทาํ 
           กาํหนด 1 เป็นสดัสว่นการตายเน่ืองจากใชย้า Aspirin 

  กาํหนด 2 เป็นสดัสว่นการตายเน่ืองจากใชย้า Placebo 

 
1.ตัง้สมมตฐิาน         

       H0   : 1 - 2 = 0 
       H1   : 1 - 2 < 0            
           2 .  กาํหนดระดบันยัสาํคญั  = 0.05 

          3 .  กาํหนดตวัสถติทิดสอบ และคาํนวณคา่ตวัสถติทิดสอบนัน้ 

                         p1 =   
11037
104 = 0.0094 และ p2 = 

11034
189 = 0.0171 

          ใช ้p  = 
1103411037
189104


 = 0.0133 

   
ตวัสถติทิดสอบ  

Z =  

21

121

n

p)-p(1
+

n

p)-p(1

)-(-)p-p(
2

 =  

11037
0.0133)-0.0133(1

11037
0.0133)-0.0133(1

00.0171-0.0094



  

              = -4.99 
  4. ดบูรเิวณการยอมรบัและปฏเิสธ H0 

   
5. ตดัสนิใจ ปฏเิสธ H0 

สรปุวา่สดัสว่นการเสีย่งของผูเ้ป็นโรคหวัใจทีใ่ชย้า Aspirin น้อยกวา่ Placebo  
ทีร่ะดบันยัสาํคญั 0.05  
 
 
 
 
 

-Z0.05=-1.645 

0.05

-4.99 


